

未来
经济
委员会

报告

不抗拒贸易投资人才流动 我国应深化与外国伙伴关系

新加坡三分二的国内生产总值来自海外需求，即便反全球化情绪在世界各地迅速蔓延，我国也不应抗拒贸易、投资和人才流动，反而应深化与外国伙伴的关系。

未来经济委员会在“深化并扩展国际联系”的战略下，建议我国高等院校和企业，同海外主要创新中心及关键需求市场的伙伴建立关系，设立全球创新联盟（Global Innovation Alliance）。

领导委员会的财政部长王瑞杰昨天在记者会上说，新加坡要继续在世界舞台占一席之地，就要保持开放，善用我们与合作伙伴的联系。

他相信成立全球创新联盟，有助年轻新加坡人更了解不同的市场，包括市场的发展潜能。

王瑞杰举例，网上购物平台Carousell的三名创办人参加新加坡国立大学海外学院（NUS Overseas Colleges）在硅谷推展的实习计划后，对当地鼓励起步公司的文化留下深刻印象，回国后开始新业务。

委员会希望在这个模式下，培养创业精神，协助更多新加坡人和企业在不同的海外市场有效运作。

国大自2002年起，透过让学生在海外起步公司实习，以及与海外顶尖大学合作，激发学生的创业精神。

国大企业机构执行总裁曾莉莉博士欢迎设立全球创新联盟的建议。

她说，首次在硅谷推出计划时，只吸引14名学生参加，但

现在横跨亚洲、美国和欧洲的九所学院，每年可吸引约300名学生。至今，已有超过2100名毕业生，校友们创立270家起步公司，不仅创造就业机会，也吸引到海外投资。

未来经济委员会的报告指出：“在地伙伴（in market partners）可加入联盟以设立创新平台，让新加坡人和外国起步公司合作，应用我们的高等院校及伙伴的专业知识。此外，全球创新联盟也可以是以新加坡为基地的企业和学府，同外国伙伴拓展合作的中心。”

委员会认为，新加坡应协助强化多边贸易体系，同时透过区域全面经济伙伴关系、亚太经济合作组织，以及亚太自由贸易区等平台，加强贸易合作。

继续探讨海外发展项目

新加坡明年是亚细安的轮值主席国，委员会希望我国能推动亚细安成员国之间的融合，以及该区域组织与主要伙伴的融合。

鉴于新加坡在印度、印度尼西亚和越南的工业与商业园区，以及在中国建城镇的项目，都取得互惠互利的成效，委员会认为新加坡应继续探讨类似的海外合作机会，并与世界银行、亚洲开发银行，以及新的亚洲基础设施投资银行（AIIB）携手探讨区域发展项目。

多年来，往海外发展的呼吁不绝于耳，建国总理李光耀早在1992年就呼吁新加坡人积极向外拓展，努力建设我国经济的第二只翅膀。

未来经济委员会意识到，要

鼓励更多新加坡人这么做，就要协助纾缓家长在外派时对孩子教育的担忧，包括回国后，孩子融入本地学校的问题。

报告指出，应协助旅居国外的新加坡学生熟悉我国的课程内容；透过一站式网站，提供信息及有关局的联络号码，协助有意回国的家庭做好准备，以及协助孩子回国后，到主流学校所开办的国际中心会考（简称IB）课程就读。

新加坡国立大学企业机构（NUS Enterprise）设在美国旧金山的“旧金山71号”设施，通过提供租金便宜的办公室和营造有利于创业者交流切磋的平台，协助有意在当地发展的本地起步公司站稳脚步。（国大企业机构提供）

未来经济委员会建议我国高等院校和企业，同海外主要创新中心及关键需求市场的伙伴建立关系，设立全球创新联盟。这有助年轻新加坡人更了解不同的市场，包括市场的发展潜能。



深化并扩展国际联系

- 加强贸易和投资合作
- 设立全球创新联盟
- 加深对外国市场了解